



密织三张大网，筑牢铜墙铁壁

上海防控疫情一线全扫描

疫情，来势汹汹；防控，十万火急！上海，2000多万常住人口的超大城市，人流、车流、物流来往密集，重大疫情、春节假期、出行高峰三碰头，百密不容一疏！连日来，从医疗救治一线到广大基层社区，再到交通防控道口，党旗高高飘扬，人们奋勇争先，大上海密织起三张防控大网，树立起全民防疫的铜墙铁壁。工作千头万绪，忙而不乱，人们既讲规矩，更有温情。疫情面前，上海市委明确要求，干部要下去，情况要上来，措施要落实。对这座城市而言，治理体系与治理能力的现代化，像绣花一样精细的城市管理，从日常管理向应急管理的快速切换能力，正在这场突如其来的大考中检验成色。

医疗救护网：

“战疫”一线党员先上！

零点，在结束河南疫情防控督导工作后乘红眼航班抵达浦东机场；1:30分，驾车到达集中收治上海全部确诊病例的市公共卫生临床中心，并在宿舍内花一个半小时撰写一篇“华山感染”公众号当天要发的疫情解读长文，主题：“谣言比病毒本身更可怕”；7:30，在公卫中心和来自不同医院的医疗小组交流、协调；9时许，赶回华山医院，进入发热门诊病房查房，召集负责医生详细了解病人病情、用药情况等，安抚病人的焦虑情绪……

这是1月29日，上海医疗救治专家组组长、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏的小半天行程。也是在这一天，他彻底“火”了——一线岗位全换上党员，没有讨价还价！”“我带头上！”“派党员增援前不打招呼！”面对记者采访说的这些话，使他成为网民心中的“硬核”医生。

深深的黑眼圈透露出疲惫，但张文宏依然觉得时间不够。“医护人员都很累，但必须坚持，我们要跑在病毒前面！”他反复强调。

“一切没有想的那么好，一切也没有想的那么糟！中国，努力！”这是张文宏在“华山感染”公众号上写下的一段话。不少医护人员表示，希望通过自己的努力，让全社会都认识到“疫情防控是当前最重要的工作”，全国一盘棋，人人一条心，同仇敌忾，就能打赢这场疫情防控阻击战！

在上海交通大学医学院附属瑞金医院，由8名党员组成的发热门诊临时党支部在大年初一成立，党支部成立后，还收到了一封一线护士手写的入党申请书，密密麻麻，足足四页纸。3天后，瑞金医院援鄂医疗临时党支部成立，党支部书记由副院长陈尔真担任，他同时也是上海第二批援鄂医疗队的领队。

就在近日，瑞金医院手术室微信群又被“我可以”刷屏了。该院发热门诊急需1至3名护士值班，征集令一出，迅速收到110人响应，群内的40名共产党员全部主动报名。

生命重于泰山，疫情就是命令，防控就是责任。防控疫情正处于关键时期，医疗救治、社区管控、入户调查仍是当前重点方向。在医护战线，白衣天使留下了临危不惧、勇往直前的动人身影，党员带头，使“堡垒”更加坚实。

接到命令不到一小时，由3名医生、9名护士组成的第三批华山医院医疗队迅速组建完毕；上海市公卫中心呼吸内科带教老师吴艳的一封申请书更是令人感动：“我是一名有着13年临床护理工作经验和14年党龄的党员，病毒肆虐，我自愿报名申请加入医院的应急任务，不计报酬、无论生死，望领导批准”；当听说发热门诊人手紧张，复旦大学附属静安区中心医院肿瘤科医生谢芳主动请求加班，一句“我是党员，我先上”朴素而坚定。

基层社区网：防疫千条线，我们“第一线”

第一时间发现疑似感染者，为居家隔离者提供更精细服务，用温润亲情化解邻里疑虑，尤其是还要利用“人防+技防”应对节后返程大客流……在上海的基层社区、街角小巷、村口路边、田间地头，脚踏实地一户户排查可疑病例、实施隔离，社区和村居干部吹响防疫“集结号”，织密暖心防控网。

1月25日，上海市杨浦区的首个集中医学观察点正式启用，来自湖北的住宿旅客在这里将进行为期14天的集中医学观察。如今时间已过半，这里秩序井然，骨干医生保障、物资清单对接、消毒隔离流程、部门协调方案等四项任务，都以流程化的方式清晰可见。

大桥社区卫生服务中心刘辉主任，是位有着10多年党龄和社区卫生管理经验的基层领导干部，2003年还承担过杨浦区SARS疫情的医学观察任务。在她看来，快速工作部署和标准细致流程在前期排查时非常重要。

在上海，像刘辉这样在战“疫”一线的社区干部还有数万人，仅杨浦区就投入了党组织1098个、党员10271人。他们的“战斗力”满格，织密了上海社区的“防御”第一线。

除了及时排摸相关人员，社区干部承担最多的新角色就是“外卖员”。居民需要的蔬菜、肉蛋、口罩等物资和生活保障，不少居委干部和志愿者都主动担起了责任。

西瓜1个，小西红柿1斤，猪爪2斤……拿到今日菜单，80后邵女士赶紧前往菜场进行采购。她不是为自家，而是帮奉贤区南桥镇一户居家隔离人员购买。在南桥镇，这几天火速成立了一支“青春快递”，对接居委，为居家隔离人员采购生活所需。在奉贤，更有近700名青年志愿者奋战在防疫第一线。

隔离疫情，但不隔离关爱。

道口防控网：越是车流滚滚，越是一丝不苟

春节返程高峰在即，“越是车流滚滚，越是一丝不苟”，“人能过、车能过，疫情坚决不让过”——连日来，上海各大高速公路道口防疫值守人员的话语掷地有声。

青浦区是上海唯一与江苏、浙江均接壤的区域，这里在9个入沪道口设置了卫生检查站，值班的民警、医务人员、社区工作者数百人，其中还有不少“夫妻档”。青浦公安分局交警支队民警张庆锋，赴赵镇社区卫生服务中心医生汪玲燕，这对夫妻从前至今双双奋战在一线，读中学的儿子始终待在老人家里。由于工作关系，即便同一屋檐下，这段时间仍是聚少离多，一次偶然的相聚竟然是在申嘉湖高速检查站。“我那天正好去检查站送点物资，看到了老婆，我喊她，她还愣了一下，可能我戴着口罩。”张庆锋说。

在申嘉湖高速入口的夫妻朱金兰和陈磊都是徐泾镇社区卫生中心的医务人员。前两天她手持的红外线体温测量仪常常因为天气太冷而罢工。为此，朱金兰把原本给自己准备的暖宝宝包在了测量仪上。丈夫陈磊知情后第二天给她多准备了一个。

清洁区、休息区、隔离区，医院的配置也出现在上海的大小小的公路道口旁。这三个区域，实则是由三个集装箱搭建的板房。“简易”的检查站，“检疫”却很硬核。位于嘉定区的沪宜公路葛隆检查站是江苏到上海的门户之一。“哪个体温不对，到这里来。”外冈镇社区卫生服务中心副主任卫家芬扯着嗓门，对车辆手持体温测量仪的同事喊着，手指着其中一个集装箱板房。

这个集装箱被称为应急区，一张桌子加一个手推车，如同一个迷你急诊室，作用相当于隔离区，凡在道口执勤检查发现有发烧、干咳等症状者，医务人员就会将其引导到这个集装箱里，对其做进一步的医学检查。另两个集装箱板房是休息区和清洁区，前者供值班人员吃饭休息，后者存放医用物资。“如果发现体温有异常者，我们会建议他去附近的发热门诊就诊；如果症状疑似，我们马上安排他前往对接的医院。”卫家芬说，从她小年夜在这个道口值班至今，卫家芬和同事发现了1例疑似病例，将他送去就医。

6小时的班次里，卫家芬给2000多人测量体温。“测体温无非就是举举手而已，就是一站6小时，有点冷。”（本报记者杨金志、仇逸、吴振东、兰天鸣、陆文军、周琳、潘旭、朱翊、王辰阳）

安徽战“疫”：迎难而上，无论生死

首批2例新型冠状病毒感染的肺炎患者治愈出院、口罩生产企业开足马力保供应、用现代化手段科学战“疫”……记者近日深入安徽省各地走访发现，安徽省突出“一把手”抓带头，“一张网”抓住纲，“一盘棋”抓统筹，“一竿子”抓到底，广大党员干部和人民群众同心协力、迎难而上，精准施策进行科学防治，以必胜的决心和信心，投入到打赢疫情防控阻击战中。

“让我们行动起来，到一线去”

29日，安徽首批2例新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例患者治愈出院。“虽然看不到防护服里面你们的样子，但我记住了你们悉心照顾我的样子，感谢大家这段时间的照顾。”上午9点，合肥青年黄某走出安徽省立医院感染病院区大门时激动地说。

眼前这个高高大大的合肥青年今年30岁，长期在湖北武汉从事金融服务工作。1月17日，他感到畏寒、咽痛，吃了多种感冒药都没有好转，21日他乘动车回合肥就诊，23日被确诊收治于安徽省立医院感染病院，经过精心诊治和护理顺利出院。

他们已奔向正常生活，而对其他病例的救治仍在进行中。疫情防控工作是当前最重要的工作。为打赢疫情防控阻击战，安徽省委、省政府突出“一把手”抓带头，“一张网”抓住纲，“一盘棋”抓统筹，“一竿子”抓到底，确保防控措施落实到位。大年初一，安徽省委主要负责同志坐镇省疫情防控应急指挥部，电话连线各市党委主要负责人，点对点调度各地疫情防控进展情况。

“让我们行动起来，到一线去！”除夕当日，安徽省卫健委向全系统45万干部职工发出动员令，并强调，全体

党员干部和医务工作者要立刻进入紧急战时状态，全系统取消春节休假，以“节不过、年不过”的劲头，全力以赴做好疫情防控工作。

一封封“请战书”见证责任和担当。“在此病毒肆虐和危害人民群众健康和生命的紧急关头，如有需要，我志愿报名申请加入抗击病毒性肺炎第一线。不计报酬、无论生死！”这是安徽医科大学二附院急诊外科副主任医师高明向院党委递交的志愿书。

连日来，行动在战“疫”第一线的广大医护人员，守护群众的生命安全和身体健康，筑牢阻击疫情的铜墙铁壁。

“紧要关头，为国家分忧”

一卷卷布条经过机器碾压、粘合，一只只口罩便成型了……29日，记者来到桐城市惠友劳动防护用品有限公司看到，生产车间里一派繁忙景象，工人们在流水线上作业，口罩生产井然有序。徐宏杰是这家公司负责人，连日来赶工加点，显得有些疲惫，但提及防疫便精神十足。“正在生产的这批货是政府采购的，为了稳定市场供应，我们每天给政府供5万只统一销售到市场，这样大家就不会哄抬物价了。”徐宏杰说，“紧要关头，为国家分忧。”

在合肥庐阳经开区、肥东县等地，一些生产防护服、手术衣等医疗卫生用品的公司也已开工复产，源源不断向市场供应产品。与此同时，安徽省正在有序调拨应急物资。自1月23日以来，已经分18批次对32家定点医院和疾控机构，进行应急储备物资的分发调运。共调拨到医用防护帽7200顶、防护口罩25000个、N95防护口罩2000个、医用防护服（L级）2100套、防护服（B级）220套、个人防护服500套、手持式测温仪1200个。



1月31日，武汉市武昌区高层建筑外墙打出“武汉加油”字样（无人机航拍）。新华社记者程敏摄

“这里把我们一家当作正常人”

一位武汉旅客在重庆的“隔离”时光

往重庆。登机前，王海蓉主动申报了一家人从武汉出境的信息。27日晚，飞机落地重庆后，疾控人员把他们一家4口带下飞机检查身体。本想回老家投靠亲友的王海蓉一家这时改了主意。王海蓉的父亲说：“我们不住重庆亲戚家了，别给他们小区邻居添麻烦。”穿着防护服的司机，就把他们一家人送到了指定的集中住宿酒店。

集中住宿酒店实行专业化管理。疾控部门对酒店定时消毒，垃圾也要进行专业化处理。穿着防护服的疾控人员，每天两次进房间给王海蓉一家人量体温。送餐员每天按时将一日三餐送到房间门口，每次送餐时都和王海蓉聊几句：今天身体怎么样？饭菜合不合口味？有需要随时打电话。王海蓉请他们帮忙买一点花生、瓜子等

零食，第二天就送来了。“在这里我每天只能接触到几个人，却没有被关起来的感觉。他们戴着口罩，但脸上的微笑，我从他们的眼里都看得到。”王海蓉说，“因为他们，我们才如此安好并且充满希望。”王海蓉告诉朋友：“这里没有把我们当成‘过街老鼠’，没有给我们脸色看，把我们一家当作正常人，这就是最大的鼓励了。”

重庆的亲戚给王海蓉送来应季的橙子、泡椒凤爪，王海蓉还专门托他们给上小学二年级的女儿送来了练习本。亲戚不能进房间探望，所有东西都放在酒店前台，再由工作人员送到房间。

1月30日，是王海蓉一家离开武汉的第九天。“希望疫情早点平息，大家平安回家。”王海蓉说。

急切的记者电话核实这个压抑中难得的好消息时，已经是晚上11点了。开车回家路上的张定宇说了一句话：“对，两次核酸检测呈阴性。”

张定宇的“三重身份”：“无论哪个身份，在这非常时期、危急时刻，都没理由退半步，必须坚决顶上去”

共产党员、院长、医生，是张定宇的三重身份。“无论哪个身份，在这非常时期、危急时刻，都没理由退半步，必须坚决顶上去！”张定宇说。57岁的张定宇，从一名普通医生起步，先后担任武汉市四医院副院长，武汉血液中心主任。

从医33年，他曾随中国医疗队出征，援助阿尔及利亚；2011年除夕，作为湖北第一位“无国界医生”，出现在巴基斯坦西北的蒂默加拉医院……他和同事们的身影，也曾出现在重大灾害发生的现场。2008年5月14日，四川汶川地震第三天，他带领湖北省第三医疗队出现在重灾区内……“像张定宇这样的党员干部，始终冲在最前线，让大家都感觉特别有主心骨。”张丽说。

55岁的南六病区主任陈南山顶上去了！在春节期间人手最紧张的时候，临危受命，参与两个ICU病区建立，最多的时候1人管理3个病区近百名病人。

南四病区副主任余婷婷和同在医院护士岗位的妻子顶上去了！夫妻俩上学的孩子丢给父母，坚守一线30多天。

突出“一盘棋”抓统筹，各地也在积极行动。“目前，全县共统一调配第一批口罩20余万只，防护服400余套。”寿县卫健委副主任马克益说，县里要求强化市场监管，坚决打击哄抬物价行为，维护市场价格秩序。

“用现代化手段科学战‘疫’”

阜南是一个173万人口的大县，在武汉经商、务工、上学返乡人员较多。“党员干部纷纷请战、斗志昂扬，但我们要用现代化手段科学战‘疫’、保护干群。”阜南县委书记崔黎说，县委于春节前紧急组织人员开发了“无接触登记系统”，基层党员干部可将摸排掌握的返乡人员信息，通过手机APP上传，避免传统“一张统计表传来传去”可能带来的交叉感染。目前，全县已摸排排出4000多名武汉返乡人员的详细信息，每日报告动态，为战胜疫情提供了坚实的信息基础。

组织部门也在行动。26日以来，淮北、滁州等地组织部门作出部署，广大党员要带头做好各项防控工作，带头做好个人防护，戴口罩、勤洗手；带头做到少外出、不串门、不聚餐……

为有效应对此次疫情，24日，包括安徽医科大学一附院在内的5家医院，开设“网上发热门诊”并上线，为发热患者提供在线咨询和诊疗服务。

“村里有3名武汉返乡人员，全部在家里隔离观察。”青阳县朱备镇将军村党总支支部书记叶晓霞说，卫生室医生每天上门为他们测两次体温，同时村里的网格员对居家隔离的人员实行定人到岗，包保到户。

（记者姜刚、程士华、徐海涛、张紫贤、吴慧娟、陈诺、汪安娜、王菲） 据新华社合肥1月30日电

一米五出头，看着柔弱的ICU病区主任吴文娟顶上去了！从首批不明原因肺炎患者入院，直到自己因疑似感染新型冠状病毒被隔离才下火线。

金银潭医院240多名党员顶上去了！没有一个人迟疑、退缩，全部挺在急难险重岗位。有了张定宇和党员们，600多名职工全部坚守岗位，从未有人主动要“下火线”。

战疫魔，金银潭医院动起来了，武汉动起来了，全中国动起来了。战事还远未结束，还会有惨烈，有悲壮，甚至牺牲。

“健康所系，性命相托”，对张定宇们，这是践行的誓言！对无数民众，这是力量所在，希望所在。

动如火风的张定宇也有个希望，在自己能动的时候，跑赢这次与新型冠状病毒的赛跑。

“我会慢慢失去知觉，将来会真的跟冻住了一样。”张定宇下意识摸了摸腿，“慢慢我会缩成小小一团，固定在椅子上。每个渐冻病人，都是看着自己一点点消逝的……”

“生命留给我的时间不多了。必须跑得更快，才能跑赢时间，把重要的事情做完。”

伴着高低不平的脚步，和电话那头急促的声音，张定宇转身，朝着隔离病区走去……

1月31日，难得的冬日暖阳照进了这座非常的江城。下午5点左右，消息传来：20名新型冠状病毒感染的肺炎患者从金银潭医院集体出院，最大年龄患者64岁，最小年龄15岁。这是疫情发生以来同时出院人数最多的一次。

截至目前，金银潭医院累计出院确诊患者72例。

新华社武汉1月31日电